

В диссертационный совет Д 212.248.06  
по экономическим наукам  
при ФГБОУ ВО «Северо-Осетинский государственный  
университет им. К.Л. Хетагурова»

## ОТЗЫВ

*на автореферат диссертации Арутюновой Аси Ефимовны «Системное образование креативного потенциала российской экономики», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.01 – «Экономическая теория».*

Диссертационное исследование Арутюновой Аси Ефимовны посвящено одному из важных вопросов экономического развития России. Для исследования А.Е. Арутюновой характерно привлечение различных аспектов образования и развития креативного потенциала экономики, однако все они рассматриваются не обособленно, а в рамках системного подхода, то есть, как составляющие единого процесса воспроизводства человеческого фактора как приоритетного фактора процесса модернизации. Данное обстоятельство дополнительно усиливает актуальность заявленной темы исследования.

В представленной работе нашли отражение наиболее важные, центральные аспекты заявленной научной проблемы: функциональное содержание креативного потенциала экономики, включенного в процесс модернизации; способ образования креативного потенциала экономики; стратегии, институты и специальные инструменты развития данного фактора.

Автореферат свидетельствует о хорошем теоретическом уровне диссертационной работы. Доказательность аргументов и достоверность выводов исследования А.Е. Арутюновой достигаются: с помощью применения научной методологии; на основе критического и корректного обобщения теоретических результатов, полученных в ранее проведенных

исследованиях заявленной научной проблемы; на основе квалифицированного анализа и оценки данных, относящихся к репрезентативной информационно-эмпирической базе. Можно сделать вывод о завершенности представленного к защите диссертационного исследования. Соискателю удалось органично соединить теоретическое обобщение достижений представленных в классических и современных исследованиях зарубежных и отечественных ученых, анализ развития ситуации, сложившейся в пространстве России и обосновать концептуальные по своему характеру результаты исследования.

Следует согласиться с содержанием основных положений диссертации, выносимых на защиту. Особо отметим авторскую попытку определения институтов системного образования креативного потенциала российской экономики и разработки комплекса институциональных инструментов системного образования креативного потенциала российской экономики.

Основные положения и выводы работы развивают и дополняют ряд существенных аспектов теории социальной экономики, теории воспроизводства. Основные выводы и рекомендации, содержащиеся в работе, могут служить методологической основой для создания компонента социально-экономической политики, адресованного системному образованию креативного потенциала российской экономики и основы системы управления развитием человеческого фактора экономики на макро- и мезо- уровнях.

Вместе с тем следует указать на определенные недостатки работы, которые могут послужить также пожеланиями для перспективных исследований автора. К недостаткам автореферата отнесу то, что в нем не аргументирована возможность подкрепления системного подхода на основе использования познавательных ресурсов ряда современных направлений экономических исследований (с.24- 25).

Однако данное замечание не снижает общего впечатления от работы, и содержание автореферата позволяет сделать вывод о том, что

диссертационное исследование Арутюновой Аси Ефимовны «Системное образование креативного потенциала российской экономики», является самостоятельным, логическим, обоснованным и завершённым исследованием в области экономических наук. Данное исследование отличается научной новизной и существенным исследовательским вкладом в области теории и практики системного образования креативного потенциала экономики, автореферат отвечает требованиям п. 9 Положения о присуждении ученых степеней, а автор диссертации заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.01 – «Экономическая теория».

Профессор института экономики  
и управления промышленными  
предприятиями имени В.А. Роменца  
НИТУ «МИСиС»,  
д.э.н., профессор



Толстых Татьяна Олеговна

тел.: 8(495)955-00-47

e-mail: tt400@mail.ru

адрес: Ленинский проспект, д. 4, г. Москва, 119049

сайт: <http://misis.ru/>



*Молчанова М.В.*

Заместитель  
руководителя  
отдела кадров МИСиС

*Кузнецова А.Е.*

*«25» 08 2020 г.*